



नव ज्ञानचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



'जनसं'का शीर्ष अभिनेता प्रवीण स्वतिसा र कीर्तिमानी फिल्म 'पूर्ण बहादुर'को सारङ्गीकी अभिनेत्री अञ्जना बराइलीको मुख्य भूमिका रहने फिल्म 'बेरी'को मुहूर्त गरिएको छ। बिहीबार ललितपुरको कठिससेलस्थित युवा सरस्वती मन्दिरमा क्यामेरा, कल्याण बोर्ड र रिफ्रुट पूजा गरिएको हो। छायांकन भने आइतबारबाट सुरु हुने निर्देशक अरुण लामाले जानकारी दिए।

आजको विचार...



डा. शान्तिकुषा अधिकारी

यस वर्षको 'राष्ट्रिय चलचित्र पुरस्कार'मा फिल्म 'प्रसाद'बाट विपिन कार्की उत्कृष्ट अभिनेता र 'दिमाग' साराबाट स्वस्तिमा खड्का उत्कृष्ट अभिनेत्री घोषित भएका छन्। बुधबार शीतल निवासमा आयोजित पुरस्कार वितरण समारोहमा राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलको बाहुलीबाट उनीहरूले अवार्ड ग्रहण गरे। उनीहरूले यसअघि पनि राष्ट्रिय अवार्ड प्राप्त गरिसकेका छन्। राष्ट्रिय अवार्डमा उत्कृष्ट फिल्म भने 'बुलाकी' बन्ने।

□ वर्ष ३० □ अंक १२६ □ शेरु ११ मंसिर १८ गते शुक्रबार 29 November 2024, Friday □ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

आँधीका कारण चार बालबालिकाको मृत्यु

(रासस/एएफपी) — **कोलम्बो**, मंसिर १३/भारततर्फ गइरहेको शक्तिशाली आँधीले निम्त्याएको भारी वर्षाका कारण आएको आर्कसिक बाढीका कारण चार बालबालिकाको मृत्यु भएको र बाढीका कारण दुबैका अन्य चार बालकलाई उद्धार गरिएको श्रीलङ्की उद्धारकर्मीले बिहीबार बताएका छन्। उद्धार टोलीका अनुसार श्रीलङ्कामा बाढीका कारण दुई लाख ५० हजारभन्दा बढी मानिसहरू विस्थापित भएका छन्। भारतीय मौसम अधिकारीहरूले दक्षिणपश्चिम बङ्गालको खाडीमा रहेको आँधी चक्रवाती आँधीमा परिणत हुन सक्ने 'सम्भावना' रहेको बताएका छन्। उत्तरी अटलान्टिकमा आँधीबेहरी वा उत्तरपश्चिमी प्रशान्तमा चक्रवातको जोखिम भएजस्तै यस क्षेत्रका लागि पनि चक्रवातको खतरनाक जोखिम रहेको पाइन्छ। श्रीलङ्काको तट पार गरिसकेपछि, आँधी भारतको दक्षिणी तमिलनाडु राज्यतिर उत्तरतर्फ अघि बढिरहेको जनाइएको छ।

स्थानीय तह उपनिर्वाचन

मौन अवधि सुरु : उम्मेदवार मौन, निर्वाचन आयोग जागा

रासस/एएफपी

पाल्पा, मंसिर १३/आगामी आइतबार हुने स्थानीय तह उपनिर्वाचनको लागि बिहीबार राति १२ बजेदेखि मौन अवधि सुरु भएको छ। मौन अवधि सुरु भएसँगै राजनीतिक दल र उम्मेदवारको प्रचार-प्रसार बन्द भएको छ। निर्वाचन आचारसंहिता, २०७९ को दफा १७ र १८ बमोजिम निषेध गरिएका कार्यहरू हुन नदिन सो अवधिमा अनुगमन कार्यलाई निर्वाचन आयोगले प्रभावकारी बनाउने भएको छ। यसले उपनिर्वाचनका लागि निषेधित अवधि लागू भएकाले कुनै पनि उम्मेदवार वा अन्य व्यक्तिले चुनावी प्रचार-प्रसार गर्न नपाउने जनाएको छ। मतदान सुरु हुनुभन्दा ४८ घण्टाअघिबाट निषेधित अवधि सुरु हुने व्यवस्था छ। मौन अवधि सुरु भएकाले अब मतदानको काम पूरा नभएसम्म कसैले कुनै उम्मेदवारको पक्ष वा विपक्षमा मतदान गर्ने वा नगर्ने उद्देश्यले सभा बोलाउन वा आयोजना गर्न, जुलुस निकाल्न वा नाराबाजी गर्न तथा अन्य कुनै प्रकारले प्रचार-प्रसार गर्न गराउन निषेध गरिएको छ। निर्वाचन मिति घोषणा भएसँगै आचारसंहिता लागू भए पनि मौन अवधिमा भने विशेष संयमता अपनाउनुपर्ने हुन्छ। यस अवधिमा पालना भएनभएको बारेमा आयोगले



सुरुम अनुगमन गर्ने जनाएको छ। मतदान हुने दिन निर्वाचन (कसुर तथा सजाय) ऐन, २०७३ बमोजिम निर्वाचन सम्बन्धी सामग्रीको प्रयोगमा बाधा पुऱ्याउन नहुने, मतपत्रको दुरुपयोग गर्न नहुने, रैरकानुनी तरलले मतपत्र दिन वा लिन नहुने, मतदानको अधिकार बिना मतदान गर्न नहुने, पटक-पटक मतदान गर्न नहुने, मत सङ्केत सार्वजनिक गर्न नहुने, मतदानको प्रक्रिया उल्लंघन गर्न नहुने, मतपत्र बाहेक अन्य वस्तु बसाल्न वा राख्न नहुने, मतदान भएको मतपत्र विगान्न वा नष्ट गर्न नहुने, मतदान गर्न बाधा गर्न नहुने आयोगले जनाएको छ।

कहाँ कतैबाट भए गरेमा तत्काल कारवाही गरिने आयोगकी सहसचिव एवं प्रवक्ता नीता पोखरेल अर्थाले एक विज्ञप्ति जारी गर्दै जानकारी गराएकी छन्। निर्वाचनमा कसैको डर, धाकधम्की र बास नमाती निर्धक्क भएर आफूले रोजेको प्रतिनिधिलाई मतदान गर्न आयोगले सम्पूर्ण मतदातालाई अपिल गर्दै त्यसका लागि साथ दिन सञ्चारमाध्यम, नागरिक समाज र सबैमा आग्रह समेत गरेको छ।

-बाँकी अन्तिम पेसा...

अपाङ्गताको आधारमा भेदभाव नगरौं

अपाङ्गताको आधारमा कसैलाई पनि:

- अपमान गर्ने,
- होच्याउने,
- दुर्व्यवहार गर्ने,
- सेवा सुविधाबाट अलग्याउने,
- लगायतका कार्य कानूनी तथा सामाजिक अपराध हुनु, त्यस्ता कार्य नगरौं, नगराऔं ।
- अपाङ्गताको आधारमा गरिने विभेद विरुद्ध खुलेर बोलौं, अपाङ्गता भएका व्यक्तिको सम्मान गरौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

रुपन्देहीमा आयल निगमको लुम्बिनी प्रादेशिक भण्डारण गृह बन्ने

शशोक घिसिरे/कनक रायभागी
बैरहवा, मंसिर १३/रुपन्देहीको ओमसतिया र रोहिणी गाउँपालिकामा नेपाल आयल निगमका लुम्बिनी प्रादेशिक भण्डारण गृह निर्माणका लागि विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन (डिपिआर) तयार गर्न काठमाडौं विश्वविद्यालयसँग सम्झौता भएको छ। यहाँ आयोजित कार्यक्रममा भण्डारण क्षमता वृद्धि परियोजनाका प्रमुख एवं निगमका उपनिर्देशक प्रदीप यादव र काठमाडौं विश्वविद्यालय (कन्सल्टेन्सी विभाग)का प्रमुख चिबे क बरालले उत्तम सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर गरे।



विभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल परिसरमा रहेको हवाई इन्धन डिपो स्थानान्तरणका लागि डिपिआर निर्माण गर्न गत साता पुल्चोक इन्जिनियरिङ क्याम्पससँग सम्झौता गरेको थियो।
गैरहवा-नुटवल मुख्य राजमार्गसँग जोडिएको करिब साढे पाँच विघा जमिनमा हालको लुम्बिनी प्रादेशिक कार्यालय अवस्थित छ। यहाँ पाँच सय १९ किलोलिटर पेट्रोल, तीन हजार ४० किलोलिटर डिजेल र एक सय ४० किलोलिटर मडिनेल भण्डारण क्षमताका टयाङ्कर हुन्। बढ्दो खपतको तुलनामा हालको भण्डारण क्षमता अत्यन्त न्यून रहेको निगमको भनाइ छ। अहिलेको भण्डारण क्षमताले पेट्रोलको दुई दिन र डिजेलको पाँच दिनको माग मात्रै धान्न सक्ने अवस्था रहेको उपनिर्देशक यादवले

जानकारी दिए। भलवारी डिपोमा जग्गा अभावका कारण टयाङ्करलाई यथेष्ट पार्किङस्थल उपलब्ध गराउन नसक्दा सडकमै रोक्नुपर्ने बाध्यता रहेको उनको भनाइ छ। डिपो सञ्चालनका क्रममा बढ्दै गएको सुरक्षा चिन्तालाई सम्बोधन गर्न तथा आयुक्त सुरक्षाका उपकरण जडान तथा विस्तार गर्न पनि नयाँ डिपो निर्माण गर्न आवश्यक छ, भलवारी डिपो स्थानान्तरणको आवश्यकता प्रस्ट्याउँदै उपनिर्देशक यादवले भने।

डिपो स्थानान्तरण गर्नुपर्ने स्थानीय बासिन्दाको दबाव र बढ्दो पेट्रोलियम खपतलाई सम्बोधन गर्न रोहिणी खोला किनारमा नयाँ डिपो निर्माण गर्न लागिएको निगमले स्पष्ट पारेको छ। निगमले यान्तु आएको नीति तथा कार्यक्रम र बजेटमा रोहिणी नदी किनारमा रहेको करिब २९ विघा जमिनमा आयुक्त डिपो निर्माण गर्न उल्लेख गरेको छ।
-बाँकी अन्तिम पेसा...

'शान्त र हिंसारहित समाजका लागि सबै सचेत हुन आवश्यक छ'



पाल्पा, मंसिर १३/जिल्लाको रामपुर नगरपालिकाका नगर प्रमुख रमण बहादुर थापाले शान्त र हिंसारहित समाज निर्माणका लागि सबै वर्ग सचेत हुन आवश्यक रहेको बताएका छन् ।

सैद्धान्तिक हिंसा विरुद्धको १६ दिने अभियान अन्तर्गत रामपुर नगरपालिका न्यायिक समितिमा बडा नं. ४ देवस्थानमा आयोजना गरेको न्यायिक समितिसँग प्रहरी सार्फेदारी कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै नगर प्रमुख थापाले यस्तो बताएका हुन् ।

उनले समाजमा रहेका विकृति विसंगति हटाई शान्त र हिंसारहित समाज निर्माणका लागि सबै सचेत हुन आवश्यक रहेको औल्याए । नगर प्रमुख थापाले भने 'सत्य र सुसंस्कृत नगर निर्माणका लागि सबै सचेत हुन आवश्यक छ, पछिल्लो समय हरेक व्यक्तिसमा नकारात्मक सोच हावी भएका कारण हिंसासँगै विभिन्न

नकारात्मक घटना बढ्दै गएका छन् । यसको निवारणमा अब सबै लान जरुरी छ ।' उनले मानिसमा नैतिक ज्ञानको कमीका कारण अपराधिक क्रियाकलापसँगै हिंसाका घटना हुने बताए । उपप्रमुख तथा न्यायिक समितिका संयोजक बाल कुमारी थापाले विवाद र अपराध दुवैले समाजिक मेलमिलापलाई असर पार्ने बताइन् । उनले न्यायिक र शान्त समाज निर्माणका लागि विवाद ,अपराध र हिंसाको अन्त्य हुनु पर्ने भन्ने विवाद,अपराध र हिंसालाई कानुनी उपचारको माध्यमबाट समाधान गर्नु पर्ने धारणा व्यक्त गरिन् । उपप्रमुख थापाले समाजमा हुने हिंसा र अपराधलाई नलुकाउन आग्रह गर्दै विभिन्न विवादको न्यायोचित रूपमा समाधानका लागि न्यायिक समिति र आफू सँगै प्रतिवद्ध भएर लागेको बताइन् । रामपुर-४ का बडा अश्व राम बहादुर रानाले हिंसा र अपराध नियन्त्रणका लागि सबै लान्

पर्ने बताए । कार्यक्रममा ईलाका प्रहरी कार्यालय रामपुरका प्रहरी निरीक्षक रामबहादुर नेपालीले जुनसुकै अपराध र हिंसालाई कानुनी दायरामा ल्याउन आवश्यक रहेको बताए । कार्यक्रममा विभिन्न अपराध, लागू औषध,सडक सुरक्षा,साईबर क्राईम,यसको कानुनी उपचार, विभिन्न हिंसा र यसको अवस्था,न्यायिक समितिको काम कतैय र अधिकार लगाएतका विषयमा अभिमुखिकरण प्रदान गरिएको थियो । ईलाका प्रहरी कार्यालय रामपुरका प्रमुख रामबहादुर नेपाली,नगरपालिकाका न्यायिक समिति सचिवराज सचिव पावती परियार र सञ्चालनमा कार्यरतको सहजिकरण गरेका थिए । उपप्रमुख तथा न्यायिक समितिका संयोजक बाल कुमारी थापाको अध्यक्षता, समितिका सदस्य खेमराज अधिकारीको स्वागत, समिति सचिवराज सचिव पावती परियारको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो ।

खेलकुद समाचार

लिभरपुल विजयी, रियल मड्रिड २-० ले पराजित



काठमाडौं, मंसिर १३/युरोपेली च्याम्पियन्स लिग फुटबलमा लिभरपुलले रियल मड्रिडलाई हराएको छ । बिहिबार भएको खेलमा लिभरपुलले रियल मड्रिडलाई २-० ले हराएको हो । गपराति भएका अरु खेलमा एटन भिला र युभेन्टसले गोलरहित बराबरी खेलेका छन् । यस्तै बर्लिनको मोनाकोलाई ३-२ ले हराउँदा साख्तर डोनेल्स्क पनि पीएसबीसँग ३-२ ले पराजित भएको छ । यसरी सेल्टिक र क्लब ब्रिगेले १-१ गोलको बराबरी खेलेका छन् भने लिगे ओलम्पिकले बोलोगनालाई २-१ ले हराएको छ । यसअघि बुधवारको खेलमा भीएफबी स्टुटगार्ट क्रेभेना जेभेन्डाले र स्प्योर्ट्स क्लब आर्सेनलसँग समान ५-१ गोलले पराजित भएका थिए । यस्तै एसके एटुर्म ग्राजले गिरोनलाई १-० गोलले हराएको थियो भने बोर्हिसिया ड्रयमण्डले डिनामो जेरोबालाई ३-० गोलले हराएको छ । युरोपेली च्याम्पियन्स लिग फुटबलमा गौ वटा खेल हुँदैछन् । क्रेभेना जेभेन्डा र भीएफबी स्टुटगार्ट तथा एसके एटुर्म ग्राज र गिरोना खेल्दैछन् ।

अर्थ/कपॉरेट समाचार

निरन्तर बढेको नेप्से चारदिनपछि घट्यो



पाल्पा, मंसिर १३/यो साता निरन्तर बढेको सेयर कारोबार मापक नेप्से परिसूचक चार दिनपछि भने घटेको छ । आइतबार, सोमबार, मंगलबार र बुधबार निरन्तर उकालो लागेको नेप्से बिहिबार ८ दशमलव ३० अंकले घटेको हो ।

नेप्से घटेसँगै २ हजार ७ सय ४८ दशमलव ०५ विन्दुमा पुगेर बन्द भएको छ । कुल ४९ कम्पनीको सेयर मूल्य बढेको छ भने १ सय ९५ कम्पनीको मूल्य घटेको छ । सोही अवधिमा ८३ हजार १ सय २८ पटकको सेयर किनबेचबाट ८ अर्ब ५४ करोड ५५ लाख रूपैयाँ कारोबार भएको छ । कुल १ करोड ६६ लाख ६३ हजार ३३५ किता सेयर किनबेच भए । १३ उपसमूहमध्ये ३ उपसमूह मात्रै बढ्यो भने बाँकी घट्यो । बढ्ने उपसमूहमा व्यापार, जीवन विमा र विकास बैंक रहे । घट्ने उपसमूहहरूमा निर्जीवन विमा, उत्पादन तथा प्रशोधन, होटल तथा पर्यटन, फाइनेन्स रहे । नेप्से घटेसँगै कारोबार रकम पनि बुधवारको तुलनामा घटेको छ । बुधबार ९ अर्ब माथिको सेयर कारोबार भएको थियो । बिहीबार ३ सय ७ लिक्पको १ करोड ६६ लाख ६३ हजार ३ सय ५५ किता सेयर ८ अर्ब ५४ करोड ५५ लाख २५ हजार ३ सय ७३ रूपैयाँमा खरिदबिक्री निर्वाचन आधारसहित उच्चइच्च गर्ने विभिन्न दल, उम्मेदवार र व्यक्तिलाई आयोजना प्राप्त उजुरी र जानकारीका आधारमा आचारसंहिताअनुसार भएका कार्य हटाउन आदेश दिने, स्पष्टीकरण सोच्ने, सचेत गराउनेजस्ता कार्य भइरहेका छन् भने प्राप्त जबाफको अध्ययन र छानविनको कार्य भइरहेको आयोगले जनाएको छ ।

आयोगका अनुसार नेपाल सरकार र मन्त्री, प्रदेश सरकार र प्रदेशमन्त्री, संवैधानिक निकाय र सोका पदाधिकारी, नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकारका निकाय र सोका पदाधिकारी, स्थानीय कार्यपालिका र सोका सदस्य, संघ, प्रदेश र स्थानीय तहका कर्मचारी, सुरक्षा निकाय, सुरक्षाकर्मी तथा कर्मचारी, सरकारी, अर्धसरकारी तथा सार्वजनिक संस्थाको कार्यालय र कर्मचारीलाई आचारसंहिता लागूगर्नु ।

रुपन्देहीमा आयल...

...कन्स्ट्रुक्टेन्सी सेवा विभागका प्रमुख बरालले केयु र निगमबीच लामो समयदेखि अनुसन्धान मुलुक सम्वन्धित सहकार्य हुँदै आएको जानकारी दिँदै पेट्रोलियम भण्डारण गृहको डिपिआर निर्माण गर्न दिइएको जिम्मेवारी समयमै पूरा गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरे ।

ससबाट सबै प्रकारका पूर्वाधार निर्माण गर्न नेपाली जनशक्ति सहज रहेको पुष्टि भएको उनको भनाइ छ । निगमका उपनिर्देशक यादव पेट्रोलियम पूर्वाधार निर्माणमा इन्डियन आयल कर्पोरेशनको प्राविधिक टोलीको भर पर्नुपर्ने अवस्था अन्त्य गर्ने त्रिभुवन विश्वविद्यालयअन्तर्गतको पुरुचोक क्याम्पस र काठमाडौं विश्वविद्यालयबीच सम्झौता भएको बताउनुहुन्छ । आयुक्त डिपि निर्माणसँगै प्रदेशभरको माग धान्ने ठूलो क्षमताको स्टोरेज टयाङ्कसमेत बनाइनेछ । अब बन्दै डिपिमा इन्डियन भण्डारणका लागि तीन हजार किनोलिटर क्षमताको तीन ठूलो भर्तक

टयाङ्क निर्माण गरिनेछ । यस्तै, पेट्रोल भण्डारणका लागि दुई हजार दुई सय ८० किनोलिटर र मड्रिडेल भण्डारणका लागि पाँच सय किनोलिटरको टयाङ्क निर्माण हुनेछ । डिपिअभित्र कम्तीमा एक सय ५० वटा टाक तथा टयाङ्कर सजिलै आवातजावत गर्न सक्ने पार्किङस्थल पनि बनेछ । अमेरिकन पेट्रोलियम इन्स्टिच्यूट (एपिआई) मापदण्डअनुसार निर्माण हुने डिपिमा नवीन प्राविधिको सुरक्षा प्रणाली जडान गरिने परियोजना प्रमुख यादवले जानकारी दिए । निगमले रोहिणी खोला किनारमा भण्डारण गृह निर्माणका लागि गत वैशाखमा जमिन सम्याउने र पछाल लगाउने काम सुरु गरेको थियो । निर्माण सुरु भएको तीन वर्षमा सक्ने योजना रहेको परियोजनाको कूल लागत तीन अर्ब २० करोड हुने प्राथमिक अनुमान छ । काठमाडौं विश्वविद्यालयको विज्ञता सो परियोजनामा प्रयोग गर्न पाउँदा निगम अल्पतम खुरी भएको जानकारी दिँदै उहाँले केयुको डिपिआरअनुसार तयार हुने

परियोजना दिगो र आधुनिक सुविधा सम्पन्न हुने विश्वास व्यक्त गरे । विसं २०२७ सालमा स्थापना भएको सरकारी स्वामित्वको निगमले नेपालमा पेट्रोलियम पदार्थको आयात, भण्डारण र वितरण गर्दै आइरहेको छ । निगमको हाल सातवटा प्रादेशिक कार्यालय, तीनवटा शाखा कार्यालय, १० वटा हवाई इन्चन डिपो र दुईवटा रवाई इन्चन रिफ्युइल स्टेशन सञ्चालनमा छन् ।

निगमसँग विराटनगर, धनुषा, वीरगञ्ज, अमलेखगञ्ज, काठमाडौं, पोखरा, बैरहवा, नेपालगञ्ज र धनगढमा इन्चन भण्डारण गृह छ । हाल निगमको पेट्रोलियम पदार्थ भण्डारण क्षमता ६० हजार तीन सय ८५ किनोलिटर रहेको छ । पेट्रोलियम पदार्थका लागि आयातमा निरर्थक रहेको नेपालका लागि निगमले भारतको सरकारी स्वामित्वको इन्डियन आयल कर्पोरेशन (आइओसी) बाट इन्चन खरिद गर्दै आइरहेको छ । -**राजब**

वर्गिकृत डिस्प्ले

१ X ५ सडजला मात्र

वर्गिकृत डिस्प्लेमा

विज्ञापन दिनुहोस्

व्यवसाय

बढाउनुहोस् ।

सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

मनको आवाज.....

नाम पनि मुनिक, कम पनि मुनिक

युनिक प्रपक्ष, पछि गैराहार्ज

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :

युनिक सोसियल कम्प्युनिकेशन

प्रा.सि.

तानसेन, पाप्सा

०७५-५९९६६६, ५९९६६६

E-mail

news.uniquefm@gmail.com

www.uniquefm942.com

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shittalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जपजन्चेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाईट

शितलपाटी .कम

www.shittalpati.com डिजिटल पत्रिका